

本周书籍推荐

**影子里的中国**

厉以宁 著

明处太喧嚣，聪明的中国选择置身于“暗处”。
所谓“影子里的中国”！
世界经济缺什么？金融危机留下了哪些政治后遗症？
遏制权贵为何走不出怪圈？改革者为何变成了“反改革者”？
先富的人和未富的人如何安然相处？中国知识分子的权力从哪里来？
中国离一个真正的世界大国还很远
民众的集体偏好决定了未来的中国
内容简介
谈经济离不开政治，谈中国离不开世界。
《影子里的中国——即将到来的社会危机》是一本经济学家、政治学家、国际学者把脉政治时局和经济轨迹、预测未来危机的著

作。本书澄清了当下中国的改革理路，从“中国轨迹”到“危险的邻居”，从“即将到来的危机”到“未来中国的陷阱”，围绕中国经济发 展轨迹、发展陷阱、金融革命、社会核心价值观与新秩序展开思考，评判中国改革成败，并预言未来中国的新危机与未来世界的新格局。焦点话题均为约稿专文论述，作者在各个领域的影响力巨大，为新一届政府提供了发展的参考。

中国的继任者面临的是一个利益和意识形态日益分化的中国。

我们反对的贪污腐败、形式主义、官僚主义、利益集团垄断等沉疴，经过六十多年的养息，使得官民之间不再鱼水情深。利益主张的分化，使得二者的距离越来越大。

这直接导致分配不公、贫富差距继续扩大等社会问题。因环境资源引发的群体事件

成为这些问题爆发的导火索；随着互联网技术的应用普及，被控制的舆论铁壁不再坚不可摧，这激发了普通民众对权利的觉悟和诉求。

利益共同体分化，促使中国社会阶层对立、意识形态丰富、价值观多元。

今天的中国，面对分化与多元，已焦虑地生出一种新的共识，那就是重新凝聚国家意志。非如此，不能凝聚共识。非有如此共识，中国不能长治久安，将面临更大的分化与动荡，对利益主体、权力诉求日益多元的中国来说，政治体制改革是一道绕不过的坎。

深化政治体制改革，提振经济信心，还权于普通民众，是未来中国的首要工作。

历史留给中国的等待时间不会太多。新十年，是一个关键期。



莫逆最是家中老小

■ 彭刚

说来也怪，我的最要好、最默契的朋友中，无论男女，大多和我一样，都是家中老小。这让我开始关注和研究“老小文化”，也渐渐得出了自己的交友心得或谬见——老小最可交（不是老小别生气啊，我不是有意冒犯）。

于是，在社交场合与陌生人见面，我常会好奇地询问：“你在家里是老小？”如果得到肯定的回答，我便会轻松、愉快许多，自以为可以放言无忌，甚至推心置腹地交谈。我的理由是，一般家庭里的老小——老人或老闺女，都习惯被老北京人称作“老疙瘩”，“老疙瘩”得到祖辈、父辈、同辈的疼爱最多，被拥抱得多、被亲吻得多、被夸奖得多，因此，他们的情感世界便温暖得多、敏感得多、丰富得多，以致他们待人接物会更加友善、更加开朗，也更加自信。即便有些父母很严厉，但对最小的儿子、最小的女儿也常常会网开一面，不仅不去严厉训斥，还会宠爱呵护有加、任其率性而为。这让老小能够拥有相对民主、宽松的成长环境，天性受到保护，并敢于对长辈或权威喊真直。

一旦这些家中老小长大成人、步入社会，他们宁折不弯、不默而生，鄙视唯唯诺诺、吹吹拍拍的奴性人格的心态、意志已经养成，便不容易被金钱、权势和名利所驯服，却总是在内心深处有自己的主见和主张，并且个性张扬。我甚至相信，由于在家庭生活中情感和物质所得最多，所以老小的贪心或贪图便宜的心理应最少、最小。如果让家中老小担任社会公职或官职，至少他们不太会过于贪恋权位和私利，反倒有可能执著地坚持真理和正义，做一个公心为上的廉洁之士。而在情场上呢，老小是最不能不被人爱、也最不能不去爱别人的人，他们对爱的感受能力、对爱的渴望程度以及对爱的表达需要都远远超过其他人。老小个个是天生的情种。或许，重感情、轻物质是他们的专利。

不信你就去想想、看看，你的身边、你的交往中，到底有多少很功利、很势利、很圆滑的人是家中老小，我想比例会很小、很小吧。我始终坚信，给一个孩子更多的宠爱或怜恤是一件好事。让一颗童心变得美丽、充盈、富足是值得的，势必会将这个世界带来福音、福泽和福祉。人类文明进化的历史中不乏这样的先例，孔子和释迦牟尼都是家中老小；哥白尼和牛顿同是家中老么；托尔斯泰和李白皆是家中“老疙瘩”。如果说每一个家庭都有规矩的话，老小的确更容易出圈儿，但出圈儿的同时也意味着探索和冒险，尝试与发现；如果说所有的公司、企业都有章程的话，老小的确更容易出格儿，但出格儿的同时也预示着审视和重组、改革与完善。老小的耿介性格时有大碍，但其美好天性中常存大德。

倘若家中老大最适合做老板或经理，那么家中老小无疑更适合做诗人。唐代诗仙李白就是兄弟中排行最小的，他有个别称——“李十二”。很难想象，那让贵妃斟酒、力士脱靴、且被杜甫赞为“天子呼来不上船，自称臣是酒中仙”的诗人，竟然是大多性格沉稳、颇识大体、看重尊卑、不敢造次的家中老大或老二。

出生在李白之前、之后的诗人屈原和词人辛弃疾也都曾是父母最疼爱的小儿子，他们的诗词中有着甚为浓烈的家国情怀，并对世间一切美好、高尚的事物有着天生的尊崇与向往。屈原的吟唱给人永久的美感和震撼：“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”；“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”。辛弃疾的咏叹则让人在回味中激越、感奋：“郁孤台下清江水，中间多少行人泪”；“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”。单从想象力和创造力来看，老小优势最大。

莎士比亚和曹雪芹都洞悉“老小文化”的精髓。在莎翁戏剧《李尔王》中，那诚实无欺、不会甜言蜜语、只向做国王的父亲表达朴实、真挚情感的是小女儿考狄利娅，而不是大女儿和二女儿；在曹雪芹小说《红楼梦》中，那平等待人、尊崇个性、说出痴话“女儿是水做的骨肉”的是小儿子贾宝玉，而不是兄长。而现实生活中，诸多家庭的兄弟姐妹中情商最高的常为老小，就连智商最高的也往往非老小莫属。其原因是，父母在他们生活阅历、经验、知识和智慧相当丰富的年纪生出的孩子，自然得天独厚。个人的生活体验告诉我，老小是受上天垂爱、命运恩宠的幸运儿，他们所得的人伦之爱越多，渴望付出的人间大爱也越多。他们随时随地准备为真性情的保有和说真话的后果买单，也非常愿意为艺术理想中的真、善、美付出必要的代价。

老小和老小更是天然的莫逆、永恒的知音，彼此都善于做心灵的沟通、情感的交流与思想碰撞，最懂得什么是人与人之间幸福的相亲相爱，也最享受那爱与被爱时甜蜜的相依相偎。假如让我在老小和独生子两者之间选择，我会毫不犹豫地选择前者。因为，老小的成长过程中有哥哥、姐姐们做伴，多多少少会有些团队意识、合作精神和参与心态，但是独生子却不同，体验不到这些应有的体验。也许老小得到的是长辈的娇宠，而独生子却可能得到长辈的骄纵。也许老小会是典型的性情中人，而独生子却容易成为任性的人。但我在那里必须恳求独生子们原谅我这样的表述，也恳求大哥、二哥、三哥、四姐、五姐、六姐……容忍我对身为老小的过分自恋。而我还要对普天下的老小们说，让我们各自都争口气啊，将老小的优势发挥到极致，并奉献给社会、人生！

江南古镇之旅

去年四月，跟随海南省作协代表团到华东三省采风。枕河而居的江南古镇，我最喜欢。走过小桥流水人家作派的周庄、木渎，但每临一处，心境却都不同。

周庄

周庄是我们行程中的第一个江南古镇。遗憾在于行色匆匆，不过，缘分也是在这匆匆的旅途和不凑巧的雨天之间发生了。那天中午饭后天上下起了大雨，我们只好躲进一间茶楼。

这间茶楼是周庄最有名的“三毛茶楼”。茶楼的主人张寄寒是六十多岁的老人了。据说，张寄寒和三毛有不浅的交往。客人多的时候，张楼主亲自泡茶、送小点心，招呼客人。没客人时，他也落得悠闲自在，独享无事乱翻书的那份惬意。他写过一本散文集《母亲的三道菜》，里面有江南农村生活的场景，有他与各地游客交往的故事，也有三毛给他的书信，影印挂在墙上的一句话：“真好，周庄有你在！”是三毛对张寄寒由衷尊敬的表白。

长篇大论的表达，大多是做给人看的。三毛这句“真好”，清清淡淡，却能透出两人之间无言的相知，让人得有体会。

当年，三毛来周庄，悄悄地来，又悄悄地走。张寄寒从陪同记者处了解得知，写成散文《三毛在周庄》，寄给台湾杂志社，委托他们转交给三毛。一个月后，他收到了三毛的回信：“下次，我再来，我去找你。烦你替我找个小客栈，住下来，好不好？住三五日再走。”张寄寒就此回信：“我替你找一条小船，荡漾在故乡那片井字形河道上，在那浩瀚的南湖里，观赏南湖秋月一景；或在那急水江畔，遥望气势磅礴的急水扬帆。如果你有兴趣的话，我带你去张厅居民家吃一次别具有风韵的阿婆茶。”然而，三毛却失约了，三个月后，她不能再来了……

张寄寒开了这间茶楼后，三毛的照片、三毛的信件、三毛的书，这些都深深表达了他对三毛的怀念。

(王琼升)



近三百学人翰墨 巡礼中国三百年文化史

许宏泉 著

作者简介

许宏泉，字防溪，别署和州、流云草堂主人。1963年生于安徽和县，现居北京。涉及史论研究、写作、艺术批评、绘画。著有《戴本孝》、《黄宾虹》、《寻找审美的眼睛》、《当代美术现象考察·对白》、《巨作·艺术家对话录》、《留云集》、《听雪集》、《乡事十记》、《燕山白话》、《一棵树栽在溪水旁》、《醉眼优孟·画戏说戏》、《边缘语录》、《管领风骚三百年》等。并出版《当代画史·许宏泉卷》、《许宏泉花鸟画集》、《新安纪游》、《闲花野草》、《分绿》、《清影如许》、《一棵树》等画集。

内容简介

《近三百学人翰墨》艺术修养性兼顾实用性、故事性，呈现方式生动，是三百年杰出学人的书法盛宴。收藏与文化的两用辞典。同类图书有两种倾向：学术化或实用型。《近三百学人翰墨》则两者兼之，以文人书法藏品为引子出的深藏其中的精微大义和奇妙的故事。

一本收藏辞典，方便查阅与对比，书中选定人物不带政治偏见，而且大多是被遗忘却有着不可替代贡献和地位的人，书法作品真实清晰，有长期的留存价值，引发读者对文人手迹的兴趣。



他们为什么“剩”——揭开中国“剩男”之谜

个午觉起来跑个步，然后在书店看下书，我的生活就是这么阳光、单纯。

我工作不太忙，婚后可以好好照顾家庭。也许我们就彼此错过了……

现在家里帮助我买了房、车，我已经不用再像才工作时一无所有去拼命攒钱了，太“抠门”了哈。女孩子跟了我不会让你吃苦的。

看了王子那么多真诚的爱情宣言，我想他的爱情宣言会打动很多的女孩，但事实就是这样，渴望爱情的，身高1.75米的王子，帅气的王子，直到2013年12月7日的早上，还没有女朋友。

像王子这样的男孩就是这样，他们要想找到的是完美的爱情，所以他们就剩下了。但世界上那有不拧巴的爱情，何况这世界不是在真空中。

中国男人的第一种“剩”王子需要什么爱情

不在相亲，就在相亲的路上。现实是中国目前有2亿多人在相亲。中国有多少剩男剩女，不得而知。但据统计，上世纪70年代的剩男就有1100多万。

中国男人的第一种“剩”王子需要什么爱情

王子不是真名，王子是他的网名。王子是成都两个单身QQ群的群主。就在2013年的12月1日这天，王子携手茶楼的吴妈在成都西大街金色夏威夷湖岛茶楼举办了一个单身派对，QQ群的帅哥美女都从线上来到线下。据说，这次派对有两对牵手。但派对结束后，王子在QQ群里发了很多美女和派对现场的照片。但王子的爱情宣言又在QQ群中出现了：“我是个真诚的人，部队医院干部与世代书香家庭，本人在成都长大，工作高尚稳定，家教严格，家人朴实质处。其实，幸福的两个人都是因为心动而开始，因为共同的兴趣爱好让生活变得丰富而不枯燥，因为彼此能够风雨同舟而不离不弃，这是我最向往的爱情和婚姻。来到这里(QQ群)，抱着试一试的态度，渴望遇到那个能够执子之手，与子偕老的你。

王子今年36岁了。他把单身QQ群办得很热闹，丰富多彩，王子究竟需要什么样的爱情，我在QQ群中从一个叫贝儿的女孩那里找到了答案：“王子你要的不是真爱，你要的是完美的爱情。”王子把他的爱情宣言再次发到QQ群上。可以看出王子内心的焦灼。王子想找到真爱，他不想再单下去了。

“2013年12月7日的早上，我又看到了王子的爱情宣言：

今天是最后一天，蓝色港湾恒温游泳卡还有四次，今天是最后一天了，哪个和我一起去游泳嘛？

魔羯座的男人是在现实中隐忍而沉默，上进、阳光、聪明和善良的新好男人，睡眠部经理了，收入远高于大学老师。老

大挺能侃的，侃到近期的热点新闻默克和邓文迪的婚姻，侃到中国经济的发展以及房地产泡沫，侃到企业家任志强，马云等等。总之，他对中国的经济政治都非常了解，还读了不少的书。

中国男人的第二种“剩”犹豫不决的“剩”博士

中国男人的第三种“剩”不缺性生活的“剩”

男人说心有所属，其实希望女人送抱，女人说失恋想哭，其实是想有个怀抱——这是微信和陌陌里常见的男女生态。因社交媒体兴起，迎来了新革命，随之而来的是满足还是懊悔？是流连还是反胃？这一次，中国超越了世界水准。(摘自《中国新闻周刊》)

2013年11月30日。我和单身男女参加了由世纪佳缘组织的缘聚蓝润，拜拜单身“全城联动·脱单派对相亲活动，那天的单身派对去了大约三四百位单身男女吧。

在车上，我与一名来自西北的男士攀谈起来：我问，你这么大年龄不结婚真不急吗。他说，他不急他身边不缺女孩，他一个月大约要和四五个女孩有性关系。我问他那你和这些女孩是因为谈恋爱才有性关系，还是根本就不想谈恋爱。他说，很多年后是根本就不谈恋爱，就一夜情，或者几天就分手了。当作全车人的面，他也坦陈地说。他已经和上百个女孩或者离异的女人有过性关系。他说，婚恋网站和社交媒体给他们提供了平台，只要需要，就会很快找到那种一夜情的女人。

他挺能侃的，侃到近期的热点新闻默克和邓文迪的婚姻，侃到中国经济的发展以及房地产泡沫，侃到企业家任志强，马云等等。总之，他对中国的经济政治都非常了解，还读了不少的书。

到了目的地，一个女孩告诉我她参加了十多次相亲活动，很多都男士都是熟面孔。

在相亲中，男女孩都忙着在活动中去看有自己看上的人没有，只有这个西北来的男士一直坐在大厅里不动。我问他，坐在那里又怎么找到女孩。他说我真不懂这个市场，不用找了，他的征婚简历就在那里，有电话，派对结束后，一定会有女孩来电话，坐在大厅里就可以猎艳的。我不解地问，你都快40了，还是应该结婚生孩子了。他说他身体很好，每天早上要跑步两个小时，如果没有合适的，他还会单到50岁。结婚，那有这样自由。

的确，在社交媒体发展的今天，性，根本不是问题，“剩”就是一种态度了。

陶醉在海尔温暖里

沐浴时每当温暖的水流过身上时，我都不由想起不久前我购买海尔热水器的情景。不久前家里那台陈旧的热水器，时不时的出现水温一会高一会低的故障。沐浴的时候让我与家人在使用时都感到很难受，几乎感冒。为了健康，我找来师傅维修，师傅说要换这换那的，价钱还很贵。我们决定买一台质量和服务都让我们满意的海尔热水器。经过对比和挑选，我们订了一台称心的海尔热水器，办理完所需手续就回到了家里。

海尔师傅很守时，在约定的时间里，就带着我们选购好的热水器来了，他们在套好鞋套后，就开始了忙碌的安装，在安装热水器的地方，他们仔细地扫干净了那些很久没有清理的灰尘，还细心地铺好废报纸，害怕把麻烦带给我们，看到这些，我和家人都由衷地佩服海尔的服务。真诚的待人，细致的服务，让我感动。选择的海尔产品，享受的不仅仅是海尔产品带来的方便，还有海尔服务带来的温暖。

(文文)